

ДРАМАТИЧНА, сурова и вместе с тем насыщена героической историей нашего социалистического Отечества. Как говорил М. С. Горбачев: «какие бы эмоции она ни вызвала — это наша история, она дорога нам». В благодарной памяти советского народа нетленные деяния и имена тех, кто мужественно защищал и смело двинул вперед дело Великого Октября, служил в большом и малом примером партийной принципиальности, высокого нравственного, человеческого благородства. К горстке таких замечательных людей, взращенных революцией, социализмом, воспитанных ленинской партией, принадлежит и славный сын белорусского народа Петр Миронович Машеров.

Выходец из народных глубин, он был душевно близок к тем, кто плавил металл и вырабатывал хлеб, учил детей и выхаживал больных, творил на поприще науки, техники, культуры. Он делил с ними радости и горе, успехи и неудачи, идя трудной дорогой борьбы и созидания, выпавшей на долю первооткрывателей и защитников нового социалистического мира. Своей идейной открытостью, беззаветным служением народу, высокими политическими, нравственными качествами П. М. Машеров снискал глубокое уважение и любовь трудящихся республики, всех советских людей.

Петр Миронович Машеров родился 13 февраля 1918 года в деревне Ширки Сенненского района Витебской области в трудовой крестьянской семье,

победе над врагом. Авторитет его был особенно велик в молодежной среде. Поэтому закономерной стала новая знаменательная веха в его биографии: 28 сентября 1943 года П. М. Машеров возглавил Вилейский подпольный обком комсомола, многое сделал по укреплению рядов комсомола на территории области, по вовлечению молодежи во всенародную борьбу с оккупантами.

В сложной обстановке военного времени мужал организаторский и политический талант Петра Мироновича как способного, умелого руководителя народных масс. Он принимал активное участие в разработке и осуществлении многих крупных боевых операций, являлся образцом личной отваги и мужества в боях с врагом. Был дважды ранен. Но всегда возвращался в боевой строй, чтобы быть на переднем крае всенародной борьбы.

За героизм, проявленный в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, в 1944 году П. М. Машеров удостоен высокого звания Героя Советского Союза. Родина по достоинству оценила его ратный подвиг, его вклад в великую Победу советского народа над гитлеровской Германией.

После освобождения Белоруссии от немецко-фашистских захватчиков Петр Миронович — на комсомольской и партийной работе. С июля 1944 года — первый секретарь Молодечненского обкома комсомола, с июля 1946-го — секретарь, а с 1947 года — первый секретарь Центрального Комитета ЛКСМ Белоруссии. В эти нелегкие го-

дования, отставала социальная сфера, но в целом обеспечивалось довольно динамичное развитие экономики и культуры республики. С братской помощью русского и других народов СССР, благодаря созидательным усилиям советских людей в Белоруссии росли новые города и поселки, создавались крупные современные промышленные и сельскохозяйственные предприятия, возводились объекты науки, социально-культурной сферы. Возрастал вклад республики в сокровищницу материальных и духовных богатств советского народа. И, пожалуй, невозможно назвать какую-либо отрасль экономики, народного образования, культуры, которые бы выпадали из поля зрения Петра Мироновича, не становились так или иначе предметом забот и трудов возглавляемой им республиканской партийной организации.

Партия ценила его талант, его волю, его инициативный, творческий подход к делу.

На XXII съезде КПСС П. М. Машеров избирался кандидатом в члены ЦК КПСС, на XXIII, XXIV и XXV съездах Коммунистической партии — членом ЦК КПСС. С апреля 1966 года он являлся кандидатом в члены Политбюро ЦК КПСС.

Трудящиеся Белоруссии неоднократно избирали П. М. Машерова в высшие органы государственной власти страны и республики — Верховный Совет СССР и Верховный Совет БССР. С 1966 года он входил в состав Президиума Верховного Совета СССР.

П. М. Машеров проявлял высокую компетентность и целеустремленность, принципиальность и деловитость, стремление обеспечивать научно обоснованный подход в реализации политики Коммунистической партии.

Обладая ясным умом, разносторонними знаниями, широкой эрудицией, он превосходил

Петр Миронович никогда не шел на компромисс с совестью, никому не давал поблажек, не допускал сиюминутных, не играл в ложный демократизм. В то же время высокая принципиальность и требовательность органично сочетались у него с уважительным отношением к людям.

Человечность, тактичность и доброжелательность были ему свойственны в любых ситуациях, они создавали атмосферу партийного товарищества, сопутствующую работе и помогающую ей. И люди в свою очередь не обходили Петра Мироновича своим вниманием, отвечая доверием, искренностью и признательностью. Как истинный ленинец по духу, по сути своей П. М. Машеров был последовательным интернационалистом. Он всегда подчеркивал животворное, определяющее влияние ленинской национальной политики партии, братского сотрудничества и дружбы народов СССР на развитие экономики, науки, культуры республики — равной среди равных республик Страны Советов. Компартия Белоруссии считала и считает своим высоким долгом крепить интернациональное братство советских людей, наращивать вклад республики в решение общенародных задач ускорения экономического и социального развития нашей многонациональной социалистической Родины.

П. М. Машеров был страстным пропагандистом теории марксизма-ленинизма, политики партии. Это нашло свое отражение в его многочисленных выступлениях на съездах КПСС и КПБ, на различных союзных, республиканских и международных форумах, на страницах периодической печати. Его мысли, выводы, оценки, всесторонне обоснованные и убедительные, окрашенные эмоционально, вызывали живой отклик в сердцах людей, привлекали внимание к ключевым аспектам внутренней и внешней политики КПСС, побуждали коммунистов, всех трудящихся республики работать творчески, с нарастающей отдачей.

ВСЯ ЖИЗНЬ —

где ценились трудолюбие, доброты, порядочность.

Великий Октябрь открыл перед ним, как и миллионами его сверстников, путь к знаниям, творческому труду на благо народа, нашей социалистической Родины.

После окончания рабфака, а в 1939 году — Витебского педагогического института имени С. М. Кирова П. М. Машеров начал свою трудовую биографию с самой мирной профессии — учителя Россонской школы. Обладая педагогическим даром, твердыми коммунистическими убеждениями, широкой эрудицией, а также большим личным обаянием, Петр Миронович привлекал к себе сердца учеников, воспитывал подрастающее поколение в духе беззаветной преданности партии и социалистической Отчизне. И когда над нашей Родиной нависла смертельная опасность, учитель и его ученики, говоря словами поэта, знали, «за кем идти, в каком сражаться стане». Уже в первые огненные недели Великой Отечественной войны, в августе 1941 года Петр Миронович Машеров создал и возглавил Россонское партийно-комсомольское подполье, в которое вошли его питомцы и учителя — коллеги и которое сразу же влилось в могучий строй советского народа, поднявшегося на смертный бой с фашистскими поработителями. Никакие угрозы, террор и репрессии со стороны немецко-фашистских оккупантов не смогли ослабить накал разгоравшегося дня ото дня пламени священной народной войны с ненавистным врагом.

В апреле 1942 года П. М. Машеров стал командиром партизанского отряда имени Н. А. Щорса, который сражался против оккупантов на территории Россонского, Дриссенского и Освейского районов Белоруссии, в соседних районах РСФСР и Латвийской ССР.

Под руководством своего бесстрашного командира партизаны и подпольщики громкими вражеские гарнизоны, нападали на отряды карателей, взрывали железнодорожные мосты, перерезали коммуникации, поднимали народ на борьбу с немецко-фашистскими захватчиками. В боях и походах раскрывались незаурядные организаторские способности молодого партизанского вожжа, все ярче проявлялись героические черты характера, росло признательно — уважительное отношение к нему партизан и населения.

СЛУЖЕНИЕ

ды его неизменно видели в гуще молодежи, там, где было всего труднее. Он поднимал юношей и девушек на возрождение израненной белорусской земли, на восстановление разрушенного народного хозяйства и культуры республики.

Важнейшим этапом периода в раскрытии творческих сил Петра Мироновича богатства его самобытной натуры стала партийная работа. В июле 1954 года П. М. Машеров был избран вторым секретарем Минского, а в августе 1955 года — первым секретарем Брестского обкома КПБ. На этих ответственных участках партийной работы он неустанно трудился в интересах дальнейшего развития экономики, науки, культуры, повышения благосостояния трудящихся Минщины и Брестчины. Его узнали, полюбили тысячи и тысячи людей, оценили присущее ему стремление не поучать, а учить, крепить слово делом, быть не над всеми, а со всеми.

Незаурядные способности талантливого руководителя, организатора и воспитателя масс с наибольшей полнотой раскрылись у П. М. Машерова в период его двадцатилетней деятельности в Центральном Комитете Компартии Белоруссии, где он плодотворно работал с 1959 года на посту секретаря, второго секретаря, а с 1965 года — первого секретаря ЦК.

В те годы П. М. Машеров, возглавляя партийную организацию республики, с кипучей энергией, со свойственной ему нестандартностью мышления настойчиво добивался внедрения в практику организационно-партийной, идейно-воспитательной и хозяйственной работы новых подходов, усиливающих эффективность партийного и государственного руководства экономикой и культурой, стимулирующих развитие творческой активности рабочих, колхозников, интеллигенции республики. В беседах, в выступлениях он не раз отмечал, что нельзя довольствоваться прежним опытом, методами и практикой вчерашнего дня. Конечно, при работе по-новому возможны и ошибки. Однако самой большой ошибкой является работа по старому. Воинствующую нетерпимость ко всяческой рутине и косности Петр Миронович считал политическим и гражд-

НАРОДУ

но разбирался в сложных проблемах, умел находить оптимальные пути решения социально-экономических и воспитательных задач.

При этом Петр Миронович неизменно опирался на коллективный опыт, он не поучал, не навязывал своего мнения людям, не стремился подавить других своим авторитетом, своими познаниями. Он действовал не аргументами власти, а властью аргументов, силой логики, убеждения, старался заинтересовать собеседников проблемой, которую считал важной и актуальной, подробно и доказательно разъяснял ее слагаемые, ее значимость, как опытный педагог стремился дать возможность каждому проявить инициативу, найти свой подход, свое место в решении общей задачи.

Самая сильная сторона П. М. Машерова как руководителя и организатора коммунистов и трудящихся республики состояла в том, что в своей повседневной деятельности он опирался на твердую партийную почву, на активную поддержку своих соратников, трудящихся, постоянно учился у других, у народа. Принимаемые с его участием решения вбирали в себя ступок коллективной мысли, аккумулировали все лучшее, что рождалось практикой хозяйствования, партийной работы в массах. Он испытывал внутреннюю потребность как можно чаще бывать среди людей, в трудовых коллективах, чтобы лучше, полнее знать их дела и заботы, чтобы вовремя поддержать доброе начинание, помочь советом, сказать теплые слова благодарности за самоотверженный труд на благо социалистической Родины.

Талантливый организатор, тонкий знаток партийной работы, вдумчивый и опытный руководитель, Петр Миронович заботливо растил кадры, способные, как он говорил, «работать с перспективой и на пер-

Петр Миронович Машеров всей своей яркой жизнью, отданной служению народу, делу Коммунистической партии завоевал право на бессмертие.

Коммунистическая партия и Советское правительство высоко оценили ратный и трудовой подвиг Петра Мироновича Машерова. Он удостоился высоких званий Героя Советского Союза и Героя Социалистического Труда, награжден семью орденами Ленина и многими медалями.

Наш народ свято хранит память о видном деятеле Коммунистической партии и Советского государства, человеке большого сердца и обаяния — Петре Мироновиче Машерове, кипучая жизнь которого трагически оборвалась 4 октября 1980 года.

Имя его присвоено Минскому заводу автоматических линий, колхозу в Ивановском районе, средней школе в г. п. Россоны, пионерским дружинам средних школ № 15 Барановичей и № 10 Солигорска. В честь его названы проспект в Минске, улицы в городах Глубокое, Давид-Городок, Житковичи, Лида, в г. п. Дятлово, Краснополье, в деревне Репин Октябрьского и Озерницкая Слобода Смоленского районов. В Россонах ему посвящена экспозиция в Музее боевого содружества, в школе, где он до войны преподавал, создан музей, на зданиях школы и бывшей конспиративной квартиры подпольщиков установлены памятные доски. В Витебском пединституте, в школе д. Мошканы Сенненского района, где он учился, также открыты посвященные ему музеи. В Минске, на доме, где жил Петр Миронович, и на здании Витебского педагогического института установлены мемориальные доски. В Витебске ему сооружен памятник.

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке